全面深化改革进行时

建立长效管控机制 维护医保基金安全

-吕梁市医保局多措并举探索医保基金监管新路径

□ 解德辉 王雪辉

医保基金是国家保障城乡居民和 城镇职工依法享有基本医疗保障的专 用基金,安全管控医保基金支付是医 疗保障部门的重要职责。去年以来, 市医疗保障局坚决贯彻习近平总书记 关于"医保基金是人民群众的'看病钱 ''救命钱',一定要管好用好"及"要 坚决查处医疗机构内外勾结欺诈骗保 行为,建立和强化长效监管机制"的重 要讲话精神,持续深化医疗保障制度 改革、不断强化基金监管为重点,通过 强化督查问效、深化医保改革、聚焦问 题导向、建立长效机制等举措,坚持监 管与服务并举,发展与改革并重,严厉 打击欺诈骗保行为,严格控制基金不 合理支出,维护了全市医保基金安全 运行,取得了阶段性工作成效。

强化督查问效,坚决打击欺诈骗保不法行为。集中开展"打击欺诈骗保不法行为。集中开展"打击欺诈骗保,维护基金安全"宣传活动。市县医保部门采取集中宣传与常态化宣传相结合的方式,通过散发宣传折页、张山海报、LED电子屏滚动播放动漫片、地域单位悬挂宣传横幅标语等活动,多规治引导和正面宣传,积极营造活动,经过引导和正面宣传,积极营造、共同参与打击欺诈骗保,累计散发了,大力开展"打击欺诈骗保,维

护基金安全"专项治理。利用"双随 机"检查、飞行检查、抽查复查等手段, 加大对辖区内医保定点医药服务协议 机构欺诈骗保行为的监督检查力度, 在监督检查全覆盖基础上,组织交流 指导检查组,开展"回头看"大检查,并 及时安排部署,以医保经办机构、定点 医药机构为重点,分类推进两类机构 复查,强化外部监管与内控管理相结 合,去年以来,全市组织开展对两定医 药机构检查5634家(次),处理违约违 规单位1454家(次),暂停协议263个, 解除协议20个,行政罚款159个,约谈 整改248个,媒体公开曝光64个,追回 基金 2182.27 万元,目前尚有 1000 多万 元基金元正在追缴中。

深化医保改革,不断提升基金监管控费能力。运用信息化手段实现智能监控。针对定点医药机构基金使用情况,累计开展摸排筛查异常问题线索53094条,分类进行专项核查处理。今年9月份,依托"吕梁通"APP等手机应用终端,搭建医保门诊慢性病服务平台,实行慢性病处方电子化管理,对于审核发现的违规问题,按照协议对责任医师、医药机构进行处罚。10月份,全市药品鉴证核查数据平台正式药员价,全市药品鉴证核查数据平台正式药品的全程追溯和监控。深化医保支付克现

政策,强化县级医疗集团打包付费,县 级医保经办机构与13个县级医疗集团 全部签订了医保总额预算打包付费协 议,全市打包预算总额为80591.9万 元。同时积极推进按人头和按病种付 费等医保支付方式改革,挤出医疗费 用不合理水分,在三甲医院实行了100 个单病种付费。目前,积极筹划DRGs 医保支付方式。开展药品耗材集中带 量采购。通过带量采购、以量换价,有 效降低医用耗材价格。认真落实完善 了国家第一批、第二批、省首批集中带 量采购任务,迄今,全市首批医用耗材 集中带量采购留置针和一次性精密过 滤输液器已完成118.5万元,仅此一项 全年共可节约医保基金1210万余元。 目前,吕梁、太原、晋中、忻州等中部地 区4市正在联盟组织开展第二批集采。

聚焦问题导向,大力整治扶贫过度医疗行为。聚焦脱贫攻坚国考、省考、专项巡视、督查、审计等反馈问题,建立四个台账,逐项进行整改,逐一销号清零。严格整治"健康扶贫政策'层层加码'问题",采取"点办理"和"批处理"相结合的方式,扎实做好建档立生资困人口"基本医疗有保障"工作,各导市区自行出台的地方性过度医疗保障对策措施,全部清理纠偏纠正。严格整治扶贫领域"定点医疗保障扶贫领域过度医疗负面清单,规范协议医药机构医药服务行为,严查分解收费、过度医疗、非换药品、伪造虚假票据报销、

冒名就医等违法违规行为,严厉查处各类欺诈骗保违法违规行为,过度保障、 "吊高胃口"、拔高标准的现象得到有效 遏制,确保了医保基金安全。

建立长效机制,构建医保基金监 管新格局。定期进行基金运行分析及 警示通报。针对基金使用大幅增加提 出对应整改目标和要求。市县两级医 负责人进行集体约谈,对照定点服务 协议条款自查自纠自我规范约束,切 实履行主体责任,杜绝欺诈骗保行为 发生。建立举报奖励机制。市医保局 与市财政局联合出台《吕梁市欺诈骗 取医疗保障基金行为举报奖励实施细 则》,细化违规行为及奖励办法,明确打 击欺诈骗保举报受理、交办、转办、查 处、反馈等工作流程,鼓励群众举报医 药机构欺诈骗保违规行为,打造打击欺 诈骗保社会共治新格局,今年已发放2 笔举报奖励金。建立部门联动机制。 由医保部门牵头,联合卫健、市场监管、 公安等部门,成立了打击欺诈骗保专项 行动局际领导小组,建立健全了基金综 合监管协调机制和"一案多查""一案多 处"制度,形成齐抓共管、联合惩戒的医 疗保障基金监管长效工作格局。建立 社会监督机制。在全市范围公开聘请 48名(包括人大代表、政协委员、新闻媒 体记者)医保基金社会监督员,组建社 会监督员队伍,确保了社会各界和参保 人员对医保基金监管工作的知情权、参 与权与监督权。

共青团吕梁 爱 心 学 校 日 开 报 展 社 学 支部 雷 锋 志 进 愿 服 务



本报讯(记者 白丹)11月29日,共 青团吕梁日报社支部组织青年团员走 进离石区讲文明志愿者协会爱心学校 开展学雷锋志愿服务捐书活动,在严寒 的冬日里为孩子们送去书籍和欢笑。

离石区讲文明志愿者协会是由离 石区文明办批准、在区民政局注册的公 益性社会团体。爱心学校是该协会主 办的一所学校。该校面向贫困小学生、初中生免费开展文化课、国学、书法辅导。2016年5月开办以来,已辅导近1000名学生。2017年,该校被评为山西省优秀志愿服务项目。2020年,该校被评为吕梁市最佳服务组织。

活动当天,该支部团员们来到爱心学校,孩子们的目光被一摞摞书籍所吸引,

好奇地打量着团员们。团员们说明来意并和孩子们进行沟通交流,教室之中欢声笑语不断。最后,团员们分批给小朋友们送上图书,传递着暖暖的爱心。校长雒如忠对团员们的爱心之举表示了感谢,并希望孩子们认真学习、多多读书,做一个对社会、对国家有贡献的人。

"通过本次活动,希望孩子们重视

德育,好好学习,将来为社会做更大贡献。"共青团吕梁日报社支部相关负责人说,下阶段,该支部的团员们还将结合自身特长,为爱心学校开展讲课、公益电影等志愿服务活动,进一步弘扬社会正能量,吸引更多的人学习、传承雷锋精神,用自己的实际行动,为吕梁日报社的精神文明建设添砖加瓦。

让社区开出文明之名

——岚县秀容社区成功打造"三零"社区样本

□ 尹瑞萍 牛燕飞

走进岚县秀容街,"秀容御苑""易居苑"等小区引人注目,一幢幢高楼整齐排列,一条条道路宽敞干净,一个个小区和谐热闹,一幅展现社区文明之风的画面呈现眼前……

岚县秀容社区成功创建"三零"社区,打造符合新时代新标准的共治、共建、共享的新社区,为居民营造出了文明造舒的生活环境。

"以前总担心小区里都是移民户, 人多人杂不好管理,没想到咱们社区 这么用心,把居民管理得井井有条,还 动员大家参与创建文明社区,现在我 住的特别安心。"岚县易居苑的住户王 阿姨高兴地说。

岚县秀容社区东起秀容街,南至东梁路,西邻新八街,北到岚河公园,常住户8067户,总人口28000余人。今年以来,在县委、县政府和东村镇社区管理办的领导下,秀容社区积极按照创建"三零"社区的标准,实现精准管理、人性化治理,不断提高社区基层能力建设和发展,努力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,深入推进平安岚县建设再上新台阶。

居民最关心的事,就是社区最重要的工作。为更好 业创建"三零"社

要的工作。为更好 地创建"三零"社 区,秀容社区将辖 区划分为14个网

格,配备了14名网格员,每栋楼配备一名楼长,70个单元各配备一名安全员,并和安居物业携手组建了专职巡逻队和保卫人员队伍。小区内道路、车棚、停车场等地都加装了摄像头,人员、车辆进出都有严格的登记防范制度,严密织牢了社区管理网。

同时,志愿者积极加人、携手共建,共同维护社区安定团结。秀容社区负责人告诉笔者,今年,365爱心协会的25名志愿者主动加人,大家一起查社区风险隐患,坚决将矛盾隐患扼杀在摇篮中,让社区居民真正有了一个和谐平安的生活环境,大家安居乐业幸福生活。

社区好不好,关键看支部。针对 易居苑小区人口众多、人员复杂的情况,秀容社区充分发挥党支部的核心 引领作用,积极调动小区285名流动党员和9500余名群众的力量,在A、B区共选取32名优秀党员担任楼长和小组长,挨家挨户宣传党的政策,充分吸纳居民的意见与评议,推行学文明、树新风、学法律的法治宣传活动,引导每户家庭树立健康文明的新思想和新习惯,教育居民学法、知法、懂法、守法、用法,切实维护好社区治安环境和秩序。

序良好运行。 截至目前,岚县秀容社区共调处化解各类矛盾纠纷近40件,组织法治宣传、文化宣传、消防宣传和演练共20余次,进小区发放宣传单1万余份、悬挂安全公益宣传牌匾10余块,真正实现了零上访、零事故、零案件,人民群众的获得感、幸福感和安全感显著提升。

如今,社区里开出了文明之花,社 群关系密切了,邻里关系和谐了,家庭 关系和睦了,"有问题就找社区"已经 逐渐成为了一种习惯,大家基本做到 了小矛盾不出楼宇、大矛盾不出社区, 在合情合理合法中化解矛盾于无形, 形成了社区居民一家亲的氛围。



2020年12月

新法新规盘点



- 《中华人民共和国出口管制法》
- 《规范促销行为暂行规定》
- 修订后的《国家科学技术奖励条例》
- •《经营者集中审查暂行规定》
- 2020版《中国药典》
- •《陕西省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》
- 《上海市轨道交通乘客守则》
- 《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》

全国性法律法规

《中华人民共和国出口管制法》

中国可以根据实际情况对滥用出口管制措施的国家或者 地区采取对等措施;

明确了出口管制范围,确保管制物项、管制主体和行为 全覆盖;

() 建立了出口管制清单、临时管制和全面管制。

《规范促销行为暂行规定》

- 明确禁止"先提价后打折"等欺诈行为;
- 7 有奖销售不得采用让内定人员中奖的欺骗方式;
- "真实准确,清晰醒目的标示活动信息"并"充分保障消费者知情权"。

修订后的《国家科学技术奖励条例》

- 🥇 "推荐"变"提名",程序透明成刚性要求;
 - · 建"诚信档案",加大监督惩戒力度;
- **以** 强化荣誉性,回归奖励"初心"。

《经营者集中审查暂行规定》

涵盖经营者集中申报、审查、限制性条件的监督和实施、违法实施经营者集中调查全流程;

明确经营者集中审查制度中的实体性判断标准,对经营者集中审查中的执法程序作了优化和细化;

明确违法实施集中的主要情形,专章规定经营者集中申

报、审查等程序中涉及的法律责任相关内容。

2020版《中国药典》

- 收载品种范围进一步扩大,满足临床用药和人民健康需求;
- 全面修订饮片质量标准,中药标准体系进一步完善;
- 全面提升安全性控制水平,保障人民用药安全。

智慧普法平台出品

孝义市交警大队严查酒驾不放松

本报讯(记者 李雅萍) 连日来,孝义交警大队结合全国、全省酒醉驾查处集中统一行动安排,结合当前正在开展的"秋冬行动",提前分析研判酒醉驾易出现的路段、时间、规律等,在辖区主要路口合理安排部署警力并设置检查点,严厉查处酒驾行为。

编辑:刘海滨

近日,孝义市交警大队市区一中队在行动中查处饮酒后驾驶机动车2起、醉驾驾驶1起违法行为。市民吴某某(经公安交通管理综合应用平台查询,吴某某未取得机动车驾驶证)日前驾驶黑色帕萨特牌小型汽车行驶至该市永安路与新义街丁字口时,因未取得驾驶证驾驶机动车、饮酒后驾驶机动车等违法行为,被民警当场查获,经酒精测试仪显示值测试值为74.5,ml/100ml,属于酒后驾

驶。市民霍某某日前驾驶白色帝豪牌小型汽车行驶至永安路与新义街丁字口时,因实施饮酒后驾驶机动车的违法行为,被民警当场查获,经酒精测试仪显示测试值为52.3ml/100ml,属于酒后驾驶。市民杨某某驾驶灰色速腾牌小型汽车在行驶至永安路与新义街丁字口时,同样因实施醉酒后驾驶机动车的违法行为被民警当场查获,经酒精测试仪显示测试值为90.2ml/100ml,属于醉酒驾驶。民警对吴某某给予罚款3000元处罚,对霍某某给予罚款1000元,暂扣驾驶证6个月,记12分的处罚,现违法嫌疑人杨某某已被孝义市公安局取保候审。

孝义交警在此提示,开车不喝酒,喝酒不开车,安全文明驾车,平平安安回家。

